

四中全会精神在基层

“原本挡着窗户的树枝全都修剪了，家里重新透进阳光，也不再受虫子困扰了！”近日，虹纺居民区居民唐阿姨望着敞亮的屋子，对街道“小事快办”快速响应机制赞不绝口。

作为长宁区首批试点，仙霞新村街道今年5月在五一、威宁、虹纺三个居民区依托“社区云”启动“小事快办”社区问题快速响应机制，聚焦社区环境、邻里纠纷等民生“小事”构建闭环处理体系。

截至目前，已有37件“小事”获得及时处理，解决率100%，12345热线工单数同比下降，居民满意率显著提升。

仙霞新村街道：基层治理既有速度更有温度

有事就上“小事快办” 社情民意“一码直达”

有问题 扫码说

“以前反映问题要么跑居委会，要么打12345热线，现在扫个码就能实时跟踪进度，太方便了！”威宁小区居民王叔叔指着张贴在楼道前的“小事快办”二维码介绍。

为打通民意传递“最初一公里”，街道明确“小事”范畴涵盖社区环境、家庭矛盾、治理建言等七大类，通过“新版社区云”平台、楼组群推送，线下二维码张贴、居委干部“四百”大走访上门告知等多元方式，让居民“扫码即能反映问题”。

针对老年居民不熟悉线上操作的情况，志愿者在居民代表会议现场指导，帮助老人用图文相结合的方式提交诉求，实现社情民意“一码直达”。

解民忧 全链条

高效响应的背后，是“诉求收集—分级流转—限时办结—回访评价”全链条闭环。居民诉求提交后，由居委会联系人精准分级分派：简单问题即时转办，社工、物业或业委会即刻处

置；复杂问题由居民区党总支牵头居委会、业委会、物业共同商议；跨部门、跨区域难题上报街道网格，转入“多格合一”处置流程。

唐阿姨反映的大树扰民问题，涉及行道树修剪，属于典型的跨部门难题。虹纺居民区上报后，由街道第三网格联席会议部署，管理办牵头协调，在区绿化市容部门的大力支持下，仅一个月就完成现场勘察、方案制定和修剪作业，13棵影响居民生活的梧桐树全部完成修剪。

同时，居民每一次诉求的处置进程都能得到实时反馈，结案后还可提交满意度评价。这种回访评价机制，既保障了居民的知情权，更形成监督闭环。

微治理 聚合力

“小事快办”不仅是解决问题的平台，更凝聚起各方力量参与基层治理。在五一居民区，外卖骑手走街串巷发现飞线充电、偷倒垃圾等问题，会通过平台第一时间上报，成了“社区安全员”“环境守护者”。8月的一天，住在天山五

村的外卖骑手小王凌晨下班，发现垃圾房里建筑垃圾、生活垃圾混丢，通过平台上报后，居委会马上联合物业核查，当天完成垃圾清理并张贴告知书，同时安排志愿者三班轮岗驻点宣传。问题从发现到解决，用时不到一天。“现在周边再也没有恶臭了。”小王欣慰地说。

安龙路829弄对面绿化带杂草丛生，威宁居民区协调物业牵头整治，社区志愿者主动参与，半天就完成杂草修剪、藤蔓清理，让绿化带焕然一新。居委会、物业、业委会、志愿者和新就业群体等力量有效联动，不仅营造了社区共治的良好氛围，也为基层工作减负增能。一件件“小事”在萌芽状态就被解决，让居委会能更专注于重点人群服务，也增强了社区自我管理、自我服务的能力。

街道相关负责人表示，党建引领是“小事快办”的根本遵循，机制优化是操作关键，广泛参与是活力基础。下一步，将继续完善机制流程，扩大试点范围，让更多居民受益。

本报记者 赵菊玲

浦东塘桥峨山路美好生活馆

来吃一顿饭，搞定“保健+养生”



医生在社区食堂义诊 本报记者 陶磊 摄

讲述人民城市的『身边故事』 主题宣讲交流展示活动在杨浦举行

本报讯（记者 孙云）“城市越来越大，我却越来越小”“这里找到了‘人民城市’的完美答案”……12月29日下午，从“人民城市·身边故事”主题宣讲微视频征集活动中脱颖而出的宣讲者走上上海市总工会沪东工人文化宫舞台，在由中共上海市委讲师团主办、杨浦区委宣传部承办的“人民城市·身边故事”主题宣讲交流展示活动中，将带着实践温度与生活质感的动人故事讲给大家听。

2024年12月，市委讲师团办公室组织发起“人民城市·身边故事”主题宣讲微视频征集活动，征集到大批源自基层、生动鲜活的作品，经专业评审精选，88部优秀微视频先后登陆“学习强国”上海学习平台等线上展播，累计获得超过61万次的点击关注，在“云端”形成了持续的理论传播热浪，取得了显著的社会反响。本次线下展示活动，旨在将这些故事从“云端”请到“台前”，从“指尖”移到“眼前”，实现一次从线上广泛传播到线下集中展示、从分散讲述到共鸣响应的深刻转变，让人民城市的壮阔叙事变得可亲可近、可感可及，直抵人心。

“城市越来越大，我却越来越小。”来自市建设交通团工委的宣讲员张宇驰，在讲述“新时代城市建设者管理者之家”的故事时如是说。这句话道出了许多城市建设者的心声，也引出了整场活动的核心主题——在高速发展的超大城市中，如何守护每一个人的获得感与归属感。

曾收到总书记重要回信的杨浦区“老杨树宣讲汇”团队带来音乐党课《“老杨树”的“声”动课堂》。平均年龄超过70岁的老党员们将经典红色旋律与人民城市故事相结合，用充满感染力的艺术宣讲，将全场各篇章叙事凝聚到共产党员的初心使命之上。

确保服务不走样

这样受居民欢迎的服务，如何才能长久保持？答案在于塘桥街道探索的“公建民营”模式。面对老旧小区密、土地资源紧张的难题，街道通过“腾、拨、让、租”等方式筹措房源，由政府负责一次性投入建设。之后，通过法定程序委托专业企业运营，企业承担人力和运维成本，自负盈亏。

为确保服务不走样，街道构筑了“1+4+7+N”（街道职能部门、4大片区、7位居民体验官、所有居民）民意集成网络，居民区书记担任片区组长，广泛收集群众意见，聘请居民担任体验官明察暗访。如果满意度测评连续两个月低于80%，运营方将面临退出处罚。这种“将运营资质与满意度挂钩”的机制，倒逼服务质量“节节攀升”。

在采访中，记者听到居民说得最多的词是“蛮好”“方便”。对老百姓来说，幸福感往往不是宏大叙事，而是藏在日常的细微之处——一碗温热的腌笃鲜，一次家门口的血压测量，一句家庭医生亲切的叮嘱……

未来，这里的健康服务还将从单一的咨询向康复理疗、居家护理等延伸，让居民在享受幸福“食”光的同时，收获触手可及的健康关怀，真正彰显“小食堂大健康，小改造大幸福”的民生温度。

本报记者 宋宁华

里安排了中医、眼科健康咨询。医生还在摆放桌椅，居民已经开始排队了。轮到常金华，五官科主治医师李巍为他做了视力检查，初步判断可能是老花眼引起的，建议不要用眼过度，多休息。

为什么要把医生请进食堂？中心业务副主任陆萍表示：“社区食堂人流量大，生活气息浓厚。在这里提供健康服务，居民可以少跑腿，而且心态很放松，自觉不是‘患者’，而是和‘邻居’聊天。”

除了社区医疗资源，“银龄家医工作室”还构建了“1+1+N”三级联动体系：每次活动准备1名家庭医生，对接1个二、三级医院专科（团队），每月组织N场主题健康活动。针对老年人常见的心血管、内分泌等问题，特邀专家开展“午间健康微课堂”“餐后半小时科普”，更是热门环节。

在食堂，记者遇到一位每次活动都参加的“忠粉”——家住峨山路的朱静芬。她告诉记者，自己不但喜欢这里的餐食，更看重这份“精神食粮”。每次看到活动预告，她都会来“打卡”，“从家里走过来就5分钟，一般先到食堂吃午饭，再参加健康咨询等活动”。

据统计，今年3月“美好生活馆家庭医生工作室”运行以来，共开展活动16场次，参与医务人员46人次，吸引300多名居民参与，完成COPD（慢性阻塞性肺疾病）问卷筛查250多份，构建起社区“15分钟健康生活圈”。

先测指标再吃饭

步入美好生活馆，眼前是现代简约的餐桌椅、光线通透的大落地窗，看起来就像一家时尚的咖啡馆。

中午11时左右，不少居民陆续进门。记者注意到，在食堂一角，几位老人熟练地在机器上测好血压等指标，拿着新鲜“出炉”的健康检测报告，笃笃定定去就餐区享受美食。

原来，这是设在馆内的“银龄家医工作室”。这种“吃饭+保健”的模式，精准匹配社区居民的生活习惯。每天12时30分到13时30分用餐高峰时段，工作人员通过模块化移动诊室设备转换空间功能：候餐区的智能健康检测一体机，让老人自测健康指标；就餐区的健康科普海报，教大家如何四季养生；每月组织的主题活动，解答居民关心的健康问题。

医生坐诊在食堂

“我平时吃得很清淡，这里的菜减盐、减糖、减油，正合我意。白天孩子上班，中午懒得做饭，经常来吃。”常金华告诉记者，自己很看重健康，每天要走一万多步。作为退役军人，他在社区食堂能享受八折优惠。“我喜欢吃雪菜肉丝面，打完折才8元。即使点菜，一顿饭20元不到就能吃饱吃好。”更让他觉得方便的是，有啥健康问题，吃午饭时还能找坐诊的医生问一问。

当天，塘桥社区医院卫生服务中心在这